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Чиста прісна вода належить до найважливіших і незамінних для людини 

природних ресурсів. Водні ресурси складаються з підземних і поверхневих вод, 

що придатні для використання в галузях економіки. Водойми мають велике 

значення для відпочинку, туризму, спорту. 

Частина землекористувачів( промисловість, сільське господарство і 

комунальне господарство) безповоротно забирають воду з рік, озер, 

водосховищ, водоносних горизонтів. Інші використовують не саму воду, а її 

енергію, водну поверхню або водоймище загалом(гідроенергетика, водний 

транспорт, рибництво) 

Сьогодні всі ми бачимо, як нещадно використовуються водні ресурси, 

засмічуються, забудовуються приватними котеджами з височенними парканами 

береги та острови, мальовничі курортні місця, вирубуються вікові дерева, що 

призводити до загибелі флори та фауни, винищення червонокнижних рослин у 

цих зонах. Власники приватних котеджів перекривають доступ до води не 

тільки людям, а й звірям, незаконно привласнюючи таким чином водні об’єкти  

або їх частини.  

Отже, водний фонд України потребує уважного і бережливого ставлення 

до себе. Основним завданням чинного законодавства є забезпечення 

збереження, науково обґрунтованого, раціонального використання вод для 

потреб населення і галузей економіки, відтворення водних ресурсів, охорони 

від забруднення, засмічення та вичерпання, запобігання шкідливим діям вод та 

ліквідації їх наслідків, поліпшення стану водних об’єктів, а також охорони прав 

підприємств, установ, організацій і громадян на водокористування. 

Однією із найважливіших передумов збереження та примноження водних 

ресурсів в сучасних умовах стає формування водоохоронних обмежень у 



використанні земель – водоохоронних зон, прибережних захисних смуг, 

пляжних зон, смуг відведення та берегових смуг водних шляхів, які покликані 

створити режим використання прибережних територій, що попереджуватиме їх 

забруднення, засмічення і вичерпання, знищення навколо водних рослин і 

тварин, а також зменшення коливань стоку. В той же час, інформація про 

водоохоронні обмеження у використанні земель у Державному земельному 

кадастрі у даний час практично відсутня, що створює широке поле для 

непорозумінь та зловживань при розпорядженні прибережними землями та 

призводить до інтенсивної деградації акватичних екосистем. Незареєстровані 

належним чином водоохоронні обмеження у використанні земель можна 

вважати юридично нікчемними, що дозволяє здійснювати безконтрольну 

приватизацію та забудову прибережних територій, розміщувати в їх межах 

джерела забруднення та засмічення вод. 

Таким чином, важливою задачею землевпорядної науки стає 

обґрунтування нових підходів до формування водоохоронних обмежень у 

використанні земель, що дозволятимуть невідкладно та з мінімальними 

витратами суспільних ресурсів встановити посилений природоохоронний 

режим прибережних територій. 

Тобто з водоохоронними зонами, а також із встановленням їх меж в 

натурі (на місцевості) зрозуміло. Разом з тим, у законодавстві є  таке поняття як 

прибережні захисні смуги. Так, відповідно до статті 88 Водного кодексу 

України в межах водоохоронних зон з метою охорони поверхневих водних 

об’єктів від забруднення і засмічення та збереження їх водності вздовж річок, 

морів і навколо озер, водосховищ та інших водойм у межах водоохоронних зон 

виділяються земельні ділянки під прибережні захисні смуги, а також  смуги  

відведення з особливим режимом їх використання відповідно до статей 88-91 

Водного кодексу України. 

Контроль за створенням водоохоронних зон і прибережних захисних 

смуг, а також за додержанням режиму використання їх територій здійснюється 

виконавчими комітетами сільських, селищних, міських рад і центральним 



органом виконавчої влади, що реалізує державну політику із здійснення 

державного нагляду (контролю) у сфері охорони навколишнього природного 

середовища, і раціонального використання, відтворення і охорони природних 

ресурсів.  

Прибережні захисні смуги – це території із суттєво обмеженою 

можливістю їх господарського використання. 

Нормативно-правову та методичну основу формування водоохоронних 

обмежень у використанні земель у даний час складають: Водний кодекс 

України від 06.06.1995 № 213/95-ВР; Земельний кодекс України від 25.10.2001 

№ 2768-III; постанова Кабінету Міністрів України від 08.05.1996 № 486 «Про 

затвердження Порядку визначення розмірів і меж водоохоронних зон та 

режиму ведення господарської діяльності в них»; ДБН 360-92 

«Містобудування. Планування і забудова міських і сільських поселень»; СОУ 

00032632-005:2009 «Землеустрій. Проекти землеустрою щодо створення 

водоохоронних зон. Правила розроблення» (затверджений наказом 

Держкомзему від 17.07.2009 № 375); Методика упорядкування водоохоронних 

зон річок України  ВБН 33-4759129-03-05-92 «Проектування, упорядкування та 

експлуатація водоохоронних зон водосховищ».  

Таблиця 1 

Нормативні вимоги до визначення меж водоохоронних зон, прибережних 

захисних та пляжних зон   

Режимоутворююч

і водні об’єкти 

Найменуванн

я обмеження у 

використанні 

земель 

Нормативні вимоги до встановлення зовнішньої 

межі обмеження від мінімального рівня води у 

водному об'єкті (меженного рівня води) 

Річки, водойми та 

острови 

Водоохоронна 

зона (за 

межами 

населених 

пунктів) 

Як правило, прив'язується до наявних контурів 

сільськогосподарських угідь, шляхів, лісосмуг, меж 

заплав, надзаплавних терас, бровок схилів, балок та 

ярів і визначається найбільш віддаленою від водного 

об'єкта лінією: затоплення при максимальному 

повеневому (паводковому) рівні води, що 

повторюється один раз за десять років; 

берегоруйнування, меандрування; тимчасового та 

постійного підтоплення земель; ерозійної активності; 

берегових схилів і сильноеродованих земель.  

Водоохоронна Розміри водоохоронних погоджуються з органами по 



Режимоутворююч

і водні об’єкти 

Найменуванн

я обмеження у 

використанні 

земель 

Нормативні вимоги до встановлення зовнішньої 

межі обмеження від мінімального рівня води у 

водному об'єкті (меженного рівня води) 

зона (в межах 

населених 

пунктів) 

регулюванню використання і охороні вод і землі 

місцевими органами державної виконавчої влади. 

При проектуванні нових населених пунктів розміри 

водоохоронних зон треба приймати не менше: для 

водосховищ – 500 м; для малих річок довжиною 

до 50 км – 100 м; для малих річок довжиною 50-100 

км включно – 200 м. 

Прибережна 

захисна смуга 

(за межами 

населених 

пунктів) 

Прибережні захисні смуги встановлюються по 

берегах річок та навколо водойм уздовж урізу води 

шириною: для малих річок, струмків і потічків, а 

також ставків площею менше 3 гектарів – 25 метрів; 

для середніх річок, водосховищ на них та ставків 

площею більше 3 гектарів – 50 метрів; для великих 

річок, водосховищ на них та озер – 100 метрів. Якщо 

крутизна схилів перевищує три градуси, мінімальна 

ширина прибережної захисної смуги подвоюється.  

Прибережна 

захисна смуга 

(в межах 

населених 

пунктів) 

Прибережні смуги річок установлюються по обох 

берегах уздовж урізу води завширшки: для річок 

довжиною понад 100 км – до100 м; для річок 

довжиною 50-100 км – до 50 м; для річок довжиною 

до 50 км – не менше 20 м. Уздовж берегів водойм 

прибережні смуги установлюються завширшки не 

менше 20 м від урізу води, що відповідає 

нормальному підпертому рівню водойми. 

Моря, морські 

затоки, лимани, 

островах у 

внутрішніх 

морських водах[3] 

Водоохоронна 

зона 

Як правило, збігається з прибережною захисною 

смугою і визначається шириною не менш як 2 

кілометри від урізу води. 

Прибережна 

захисна смуга 

Не менше двох кілометрів від урізу води 

Пляжна зона Не виходить за межі прибережної захисної смуги, 

визначається залежно від ландшафтно-формуючої 

діяльності моря, але не менше 100 метрів від урізу води. 

Пляжна зона не встановлюється у межах прибережної 

захисної смуги морів та навколо морських заток і лиманів 

на земельних ділянках, віднесених до земель морського 

транспорту, а також на земельних ділянках, на яких 

розташовані військові та інші оборонні об'єкти, 

рибогосподарські підприємства. 

 

Принагідно слід відзначити, що у світовій практиці немає єдиного 

загальноприйнятого підходу до формування спеціальних режимів використання 

прибережних територій. Зокрема, попри те, що у Європейському Союзі з 2002 

року реалізуються Рекомендації щодо інтегрованого управління прибережними 

http://zsu.org.ua/andrij-martin/7170-nova-kontseptsiya-formuvannya-vodookhoronnikh-obmezhen-u-vikoristanni-zemel#_ftn3


зонами (Integrated Coastal Zone Management), спільних норм щодо формування 

водоохоронних зон наразі немає. 

Наприклад, у Фінляндії законодавчі акти про збереження природи та про 

будівництво в загалі не згадують про водоохоронні обмеженні і ці питання 

вирішуються на рівні муніципалітетів. Зазвичай будівництво дозволяється не 

ближче 20 метрів від берега, але для саун зроблений виняток – їх можна 

будувати ближче. В Латвії заборонене будівництво в межах 300-метрової 

берегової зони. В Литві формального обмеження немає, але всі водні джерела і 

шляхи знаходяться під охоронною держави, і будівництво там дозволено тільки 

за згодою державного керівництва. У Швеції стандартна ширина водоохоронної 

зони – 100-300 метрів від берегової лінії, однак місцева влада може 

розширювати і звужувати її. В межах зони заборонено не тільки нове 

будівництво, але й перебудова або земляні роботи. В Іспанії формально 

водоохоронних зон немає, але є вимога, що всі споруди, розміщенні в 30-

метровій зоні навколо водоймищ або берега моря, повинні були обладнанні 

автономною системою очистки стічних вод. В Румунії водоохоронні зони 

існують навколо всіх водних джерел, при чому розмір зони залежить від 

розміру джерела і складає від 15 до 20 метрів. В Німеччині згідно з 

федеральним законом про воду всі джерела води і водні шляхи знаходяться під 

контролем федерального уряду, а тому будь-яка діяльність на берегах річок та 

озер можлива лише за спеціального дозволу відповідних органів влади. 

Впровадження запропонованих підходів до формування водоохоронних 

обмежень у використанні земель слід розглядати як важливий крок на шляху 

реформування існуючої в України організаційно-правової системи регулювання 

прибережного землекористування, неефективність якої яскраво проявилась за 

останні десятиріччя. Лише рішучі зміни у способах формування 

природоохоронного режиму прибережних територій дозволять зупинити 

процеси деградації водних ресурсів нашої держави та посилити гарантії її 

екологічної безпеки у стратегічному вимірі. 
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